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Συνεδριακός τουρισμός 
(είδη συνεδρίων)

Tou κ. Ιωάν. Ευο. ΘΕΟΔΩΡΑΚΟΥ
Πτυχ. Τ.Ε.Ι. Τουριστικών Επιχειρήσεων

Επιστημονικά συνέδρια
Τα επιστημονικά συνέδρια,1 κυρίως τα ιατρικά συνέδρια, μπορούν να έχουν μία ιδι

αίτερη αξία και να επαναλαμβάνονται στο ίδιο μέρος μετά από ορισμένο χρονικό διά
στημα. Πολλοί επιστήμονες τείνουν να συνδυάζουν κατά κάποιο τρόπο διακοπές και συ
νεχή εκπαίδευση-ενημέρωση. Αυτό το φαινόμενο είναι ιδιαίτερα σημαντικό, καθ’ όσον ε
νημέρωση δεν είναι μόνο μία αναγκαιότητα, αλλά συνδυάζεται και με μία ευχάριστη αλ
λαγή. Το φορολογικό καθεστώς πολλών Κρατών ενθαρρύνει την οργάνωση αυτών των 
συγκεντρώσεων. Οι δαπάνες του συνεδρίου αφαιρούνται από το ετήσιο φορολογητέο ει
σόδημα, τουλάχιστον κατά ένα μέρος. Τα επιστημονικά συνέδρια παρουσιάζουν ένα 
πρόσθετο πλεονέκτημα: η διάρκειά τους είναι κατά κανόνα μεγάλη. Τέλος, τα συνέδρια 
αυτά ενδιαφέρουν συγχρόνως και επιχειρήσεις, που επιθυμούν να παρουσιάσουν τα συ
ναφή με το συνέδριο προϊόντα τους. Αυτό σημαίνει πως τα συνέδρια συνδυάζονται με 
πολλές παράλληλες εκδηλώσεις και κυρίως με εκθέσεις.

Συνήθως επιχορηγούνται από το Κράτος, αλλά και από τις επιχειρήσεις, των οποίων 
τα προϊόντα σχετίζονται με το συνέδριο.

Στην χώρα μας συνέδρια επιστημονικών φορέων έχουν την δυνατότητα, κάτω από ορι
σμένες προϋποθέσεις, να επιχορηγούνται από το Υπουργείο Πολιτισμού. Με βάση τα συν
έδρια, που χρηματοδοτήθηκαν τα τελευταία χρόνια, προκύπτει, ότι τα ιατρικά συνέδρια εί
ναι τα μεγαλύτερα από άποψη όγκου συμμετοχής, έχουν τον υψηλότερο βαθμό συμμετο
χής ξένων συνέδρων και την τελευταία τριετία είναι αυτά, που διεξάγονται με μεγαλύτερη 
συχνότητα. Ακολουθούν αυτά των ανθρωπιστικών, κοινωνικοπολιτικών και θετικών επι
στημών, στη συνέχεια εμφανίζονται τα τεχνολογικά και τέλος αυτά της νομικής επιστήμης.

Εμπορικά συνέδρια
Τα εμπορικά καθώς και τα συνέδρια επαγγελματικών φορέων σχετίζονται με τις επιδιώ

ξεις των φορέων, που τα συγκαλούν. Αυτές οι επιδιώξεις μπορεί να ποικίλουν από φορέα σε 
φορέα. Ενδεικτικά αναφέρονται στα πιθανά πλαίσια των επδιώξεών τους, η αύξηση της πα
ραγωγικότητας, των κερδών, η διεύρυνση της αγοράς και φυσικά αυτά όχι για λογαριασμό

1. Το κείμενο αποτελεί απόσπασμα από εκτενή εργασία του Σ. με θέμα: «Επαγγελματικός Τουρι
σμός», Λάρισα, 2006.
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του ίδιου του φορέα, αλλά των μελών του, που μπορεί να είναι νομικά πρόσωπα (ενώσεις, ε
ταιρείες, οργανισμοί) ή φυσικά πρόσωπα με κοινά επαγγελματικά συμφέροντα.

Τα συνέδρια αυτά είναι οικονομικώς συμφέροντα για τις ξενοδοχειακές μονάδες.
Πολύ συχνά, μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες, ενώσεις παραγωγών, συνεταιριστικές, 

ακόμη και μεμονωμένοι κατασκευαστές επωφελούνται από αυτές τις συγκεντρώσεις, για 
να προωθήσουν τις δημόσιες σχέσεις τους, και μέσω αυτών τις πωλήσεις τους. Εάν το ξε
νοδοχείο διαθέτει τους αναγκαίους χώρους και τα τεχνικά μέσα, ένα τέτοιο συνέδριο θα 
μπορεί να συμπληρώνεται με μία έκθεση. Η έκθεση έχει και η ίδια αποδοτικό κύκλο ερ
γασιών (ενοίκιο) και συνοδεύεται, επίσης, από γεύματα και δεξιώσεις, που είναι εξ ίσου 
αποδοτικές. Γενικά, είναι δυνατόν να πούμε, ότι ένα ξενοδοχείο έχει συμφέρον να επι
διώκει συνέδρια, τα οποία περιλαμβάνουν και εκθέσεις.

Συνήθης παραλλαγή εμπορικών συνεδρίων είναι ο συνδυασμός Συμποσίου και 
Έκθεσης. Η μορφή αυτή επαγγελματικής συγκέντρωσης έχει το πλεονέκτημα, ότι μπορεί 
να οργανώνεται κάθε έτος, εμφανίζει δε πρωτοτυπία στον τρόπο διεξαγωγής της.

Θα πρέπει να τονίσουμε πως υπάρχει η τάση να ονομάζονται εμπορικά συνέδρια και 
αυτά, που οργανώνονται από αυτόνομες επιχειρήσεις μέσα στα πλαίσια των προσπαθει
ών τους, που αφορούν την ίδια την επιχείρηση και όχι τον κλάδο γενικότερα.

Το περιεχόμενο όλων αυτών των συνεδρίων μπορεί να είναι: παρουσίαση νέων προϊ
όντων, τρόποι αύξησης πωλήσεων και γενικά η επιτυχία των στόχων της εμπορικής δρά
σης αυτών των επιχειρήσεων.

Συνέδρια κομματικού, κοινωνικού, πολιτικού περιεχομένου
Συνέδρια διοργανώνονται, επίσης, από πολιτικά κόμματα, κοινωνικές Οργανώσεις, 

(π.χ. συνδικαλιστικές, γυναικείες ενώσεις) και από πολιτικές ενώσεις. Οι φορείς αυτοί 
μπορεί να είναι εθνικοί ή διεθνείς.

Σκοπός αυτών των συνεδρίων είναι ο απολογισμός του έργου των φορέων, η χάραξη 
στρατηγικής τους, η ιδεολογική τοποθέτησή τους, λαμβανομένων υπ’ όψη νέων δεδομέ
νων, η λειτουργία και ανάπτυξη τους κ.λ.

Συνέδρια διεθνών Οργανισμών
O l διεθνείς Οργανισμοί αποτελούν την εξέλιξη και ανάπτυξη της διεθνούς συνεργα

σίας. Η συμμετοχή κάποιου Κράτους ως μέλους ενός διεθνούς Οργανισμού του δίνει το 
δικαίωμα να συμμετέχει σε συνέδρια, που οργανώνει ο Οργανισμός αυτός.

Το χαρακτηριστικό αυτής της κατηγορίας των συνεδρίων είναι, ότι οργανώνονται α
πό κρατικές υπηρεσίες του Κράτους-μέλους του Οργανισμού. Η Πολιτεία-μέλος έχει την 
ευθύνη, την φροντίδα διεξαγωγής του συνεδρίου, το οποίο φιλοξενείται στην χώρα της.

Η συνήθης ορολογία για τα συνέδρια αυτά είναι «διεθνής διάσκεψη» ή «διεθνής συν
διάσκεψη». Προκαλείται άμιλλα μεταξύ των Κρατών-μελών για την καλύτερη οργάνωση 
και διεξαγωγή του συνεδρίου, με συνέπεια να προβάλλονται και οι καλύτερες τουριστι
κές υπηρεσίες τους.

Συνήθως, τα συνέδρια αυτά είναι σε ετήσια βάση. Ενδεικτικά αναφέρουμε το συνέ
δριο του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας (I.L.O.), της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας, 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού, της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής κ.ά..

Οι διεθνείς Οργανισμοί οργανώνουν τακτικές ή έκτακτες συναντήσεις των εκπροσώ
πων των Κρατών-μελών τους κατά τις οποίες αξιολογούν την πορεία τους, χαράζουν πο
λιτική ανάλογα με τις διεθνείς συγκυρίες και εξελίξεις κ.ά..
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